

看中浙江好生源,南科大校长陈十一今年两次亲赴浙江招生

我想和浙江的高中校长谈谈 一起培养出“有好奇心”的学生

沈蒙和

不到三个月,南方科技大学校长陈十一来了浙江两回,和许多高中校长都成了老朋友。昨天,是他今年第二次造访杭州,日程表排得满满当当——早上在杭二中,下午在学军中学,不光见了高中生和家长,还邀请了杭州地区10所高中校长一起座谈。据说,晚上还要赶去宁波,因为和镇海中学有约。

这位国内知名的高校校长为何如此偏爱浙江?许多人的第一反应是:为了招生。因为今年年初,南科大就传出消息,陈十一除校长外又多了一项职务,担任学校浙江招生组的组长。钱报记者了解到的实际情况是,该校今年计划在浙江招45人,截至目前,报名人数超过850人,录取比例接近20:1,根本不愁生源。

能解开这个疑团的,只有陈十一本人。昨天中午转场间隙,他接受了钱报记者采访。

为何如此偏爱浙江 浙江学生综合素质好

陈十一坦言,自己对于浙江的偏爱,首先是因为自己也是浙江人,对浙江的高等教育、中学教育,从内心深处就特别关心。“我发现浙江学生的综合素质很好,尤其是进了大学后表现优秀,在我们南科大的浙江学生也非常优秀,所以希望多招收一些浙江学生。”

其次,是他今年自告奋勇出任浙江招生组组长,所以要多来几趟。跟浙江的高中校长、同学见见面,想利用这些机会,跟大家讲讲南科大的定位、成长,以及这几年的办学成果,想招什么样的学生。

第三个原因,也是最重要的一个原因,他想和浙江的高中校长探讨人才培养办法。

在陈十一看来,和国外学生比,中国学生的学习能力很强,但好奇心不够。国内学校培养的都是好学的学生,所以学生的学习接受能力强,但没有培养出有好奇心,而好奇心,则是创新的核心。“这或许多少能够解释,中国在诺贝尔奖上的失意。”陈十一说。

南科大要和浙江的高中合作 “培养学生的好奇心”

“南科大是高等教育改革的试验田,我们希望跟中学校长互动,在培养人才方面,从中学开始,甚至从小学开始衔接。南科大要回答钱学森之问,在国内高等教育改革上站在前列,所以我们希望与浙江进行合作,找几所试点学校,合作培养学生的好奇心。”

除了寻找合作伙伴,在与高中校长的座谈会上,陈十一还透露了三个新信息:

第一,南科大今年将延续“6+3+1”的录取模式,综合成绩中高考试占60%,南科大组织的能力测试占30%,高中平时学业成绩占10%。其中,高中平时学业成绩里,新增了3%的综合素质分(另7%为平时成绩),能歌善舞、体育健将,或者坚持做义工的,都是加分项。

第二,在全国中学生数学、物理、化学、信息、生物学科奥林匹克竞赛(决赛)中获得国家级二等奖(含)以上的考生,可免于参加该校组织的能力测试,成绩计为满分。

第三,浙江能力测试全部采取面试形式。在全国,只有浙江、上海采取这种形式。

浙江的高中校长也有话说 高校招生,应更加注重综合素质

对于南科大给予浙江学生的特别关照,杭州高中校长们却还“嫌”不够。

杭二中校长叶翠微建议:“能体现学生综合素质的,不止学科竞赛,浙江学生参加社团和课外活动很积极,在模拟联合国、模拟政协等全国比赛中都有上佳表现,模拟政协的提案今年都上全国两会了,高校招生时是否也能作为自主招生的加分项?还有那些常年坚持去养老院帮忙照顾老人的学生,搞科技发明的学生等等。”

还有校长建议,报考南科大的学生,高中学业水平考试的成绩都很好,几乎没有区分度,不如提高综合素质分,把“七三开”变成“三七开”,综合素质分占7%,平时成绩占3%。

陈十一当场表示,感谢浙江高中校长们的建议,南科大会斟酌采纳。而这也是他此次来浙江的收获。



扫描二维码,下载浙江24小时APP,更多有用的教育资讯、观点等你来刷。

汲取门前鉴湖水,酿得绍酒万里香 绍兴黄酒学院挂牌招生



在浙江,黄酒代表一种文化。

汲取门前鉴湖水,酿得绍酒万里香。从今后,讲究师徒传承的绍兴黄酒酿造,也有了“学院派”。

昨日,浙江树人大学绍兴杨汛桥校区举行了绍兴黄酒学院揭牌仪式,现场公布了学院的招生计划和师资配置。

绍兴黄酒学院是浙江树人大学与企业合作创建的学院,与其他院校不同,在师资配备上,该学院实行“双导师”制,即学生除了接受校内学术型导师指导外,还有来自企业的业界资深从业者作为第二导师,即实践型导师。

“近期学院将以‘3+1’和‘2+2’的人才培养模式在校内学生中招收学员,开设专业以生物工程为主,计划招生人数30-50名之间。”浙江树人大学生物与环境工程学院副院长陆胤介绍,学员的相关专业实践教学将在校企“双导师”指导下,在会稽山绍兴酒股份有限公司完成培养。

陆胤说,学院将发挥校企双方的优势,教学团队和教材将由校企共同组建与编写,从黄酒的生产技术升级、黄酒品质升级和新产品的创新开发等多方面入手。“如制曲技术、酿造技术、黄酒酵母菌种优化、黄酒、保健酒系列新产品开发、浸米水、黄酒糟等废弃物的综合利用等方面进行合作研究,黄酒微量成分检测技术及相关标准的制订等都是学生学习的课题。”

下个月,“绍兴黄酒学院”将开始招收首批学员,对象是浙江树人大学生物与环境工程学院大二和大三的学生。

“我们将在大二学生中招收‘2+2’模式学员,在大三学生中招收‘3+1’学员。”陆胤说,校企将共同为其制定“2+2”模式中的二年培养计划和“3+1”的实践教学计划,今年9月份正式开班。

学员毕业后,在自愿的基础上,会稽山绍兴酒股份有限公司负责招收毕业生进入本企业工作或推荐到相关公司就业。

学生小李来自绍兴,今年大三,她告诉钱江晚报记者,特别希望到绍兴黄酒学院学习,“本来就想着毕业后回家乡工作,‘双导师’制很不错,可以在实践中得到很好的学习,所以我第一时间就报了名。”

据介绍,绍兴黄酒学院远期将争取面向高考定向全国招生,在校规模1000人,建制为独立学院,专业设置将覆盖黄酒产业链辐射的相关专业群,如黄酒酿造专业、生物工程专业、营销专业、旅游专业、管理专业等。

本报记者 林晓莹
本报通讯员 张颜也

浙江银星国际旅行社 质监电话:86063135 许可证号:L-ZJ00062

全软卧火车专列凤凰古城、九寨沟、黄龙、乐山、峨眉山12日游
5月7日发团 上铺3580元/人 下铺3780元/人

大赠送 报名即送1500元世纪华联超市券

长江三峡“仙婷号”涉外五星游轮——杭州独立包船纯玩八日游
发团日期:4月26日(满),5月8日、14日,6月1日、13日、19日
价格:特惠舱1280元/人;标准间1480元/人;套房2180元/人

电话:0571-85772852 86070779 86063135
地址:杭州市环城北路141号永通信息广场东6楼